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А. Д. Цеплякова
(Установа адукацыі «Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А. А. Куляшова», 

кафедра тэарэтычнай і прыкладной лінгвістыкі)
Разглядаюцца вынікі выкананняў2019 годзе проекта “Універсальнае і нацыянальнаеў фразеалагічнай і парэміялагічнай 

падсістэмах беларускай мовы (у еўрапейскім моўным кантэксце) " у  межах ДПНД (2016-2020 гг.).

Даследаванне паказала, што агульныя з іншымі мовамі прыказкі могуць набываць з цягам часу ў 
беларускай мове нацыянальна-культурна маркіраваныя кампаненты (рэаліі, лексіку ўласна моўнага па- 
ходжання), адлюстроўваць новыя фрагменты рэчаіснасці (спецыфічныя вобразы і паняцці, нацыянальныя 
прататыпы), на падставе чаго ўтвараць унікальныя варыянты прыказкавых мадэляў і, дзякуючы гэтаму, 
ужо ўспрымацца носьбітамі беларускай мовы як уласна беларускія. Такі працэс можна кваліфікаваць як 
акультурацыя формы і зместу іншамоўнай адзінкі, калі яна набывае ў мове-рэцыпіенце нацыянальна афар- 
баваныя (маркіраваныя) элементы формы і/або зместу. У сваю чаргу, спецыфічныя (якіх няма ў іншых 
мовах) прыказкі ўсе нацыянальна-культурна маркіраваны.

Упершыню ўстаноўлены найбольш значныя і рэпрэзентатыўныя для лексікаграфічнага (парэмія- 
графічнага) апісання (у лінгвістычным, лінгвакультуралагічным плане) універсальныя, інтэрнацыянальныя 
і нацыянальныя кампаненты ў складзе парэміялагічнай падсістэмы сучаснай беларускай літаратурнай 
мовы (на матэрыяле мінімумаў і асноўных фондаў парэміялагічных адзінак), распрацаваны прынцыпы і 
прыёмы парэміяграфіравання такіх кампанентаў (у слоўніках запазычаных адзінак, у нарматыўных давед- 
ніках уласна беларускіх адзінак, у полілінгвальных перакладных слоўніках. у лінгвакулыуралагічных 
даведніках), створаны ўзоры парэміялагічных даведнікаў розных тыпаў, дзе адлюстраваны асобна ўнівер- 
сальныя, інтэрнацыянальныя і нацыянальныя кампаненты розных тыпаў парэміялагічных адзінак сучас
най беларускай літаратурнай мовы.

Вынікі даследавання адлюстраваны ў 23 навуковых публікацыях [1-23], а таксама ў 12 публікацыях 
студэнтаў (якія выконвалі дыпломныя работы і магістарскія дысертацыі па тэме праекта), укаранены ў 
сферы адукацыі ў выглядзе вучэбна-метадычнага дапаможніка (грыф ВМА па гуманітарнай адукацыі 
ВНУ Рэспублікі Беларусь) [24].

1 Даследаванне выканана ў межах навуковага праекта «Універсальнае і нацыянальнае ў фразеалагічнай і парэміялагічнай 
падсістэмах беларускай мовы (у еўрапейскім моўным кантэксце)» (ДР № 20161332) падпраграмы «Беларуская мова і літаратура» 
Дзяржаўнай праграмы навуковых даследаванняў «Эканоміка і гуманітарнае развіццё беларускага грамадства» на 2016-2020 гг.
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